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Előfizetési árak :
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona.

Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

V. évfolyam.

Vízvezetéki tervezetek.
Az elöljáróság c hó 26-án, vagyis | 

kedden délelőtt 9 órára rendkívüli köz­
gyűlést hivott össze, az általános vízve­
zetéki tervek megvalósítása tárgyában. : 
Megelőzőleg pedig ugyanide vonatkozó- j 
lag értekezletet tart, holnap délután 2 
órakor, a képviselőkkel a közgyűlés nagy­
termében, hogy előkészitsa és tájékoztassa 
őket az ügy részletei iránt.

Kétségkívül helyesen cselekszik az elöl­
járóság, mikor közgyűlésen kívül akar 
tanácskozni ezen nagyon fontos és nagy 
horderejű ügyben a képviselőkkel, mivel 
annál könnyebben és simábban megy a 
közgyűlésben ezen ügy letárgyalása, mi­
nél részletesebben ismerik azt a képvise­
lők us minél inkább átérzik annak nagy 
bordereiét közegészségi állapotainkra.

A gondosan és nagy szorgalommal 
készült tervezetek szerint, ugyanis arról 
van szó, hogy városunk vízvezetéki há­
lózatot, lakostársaink pedig egyenlő jó- 
minőségű egészséges ivóvizet nyerjenek. 
És igy nem hiszem, hogy lenne váro­
sunknak csak egyetlen polgára is, ki ne 
akarná, közegészségi ügyünk előmozdí­
tására, ezen nagy fontosságú eszmét 
megvalósítani; mert az élet után mind­
nyájunknak, legnagyobb kincse az egész­
ség, melynek föntartására a tiszta, üde 
viz az egyik legfontosabb eszköz.

Ez oknál fogva nem is kétlem, hogy 
magát az eszmét a képviselő urak lel­
kesedéssel magukévá teszik. Legfölebb 
a mai rossz pénzviszonyok miatt kivitele 
okoz majd nehézséget, de ez az eszme 
kivitelétől ne riassza el őket.

Amig ezen tervek a megvalósulás stá­
diumába lépnek, minden esetre egyelőre 
csak arról van szó, hogy a közgyűlés 
a terveket megismerje, elfogadja és jóvá­
hagyás végett a vármegye elé terjessze. 
Es ha majd ez a jóváhagyás meglesz, 
megbízza az elöljáróságot, hogy a terv­
nek megvalósításához szükséges 1550 ezer 
korona költség beszerzéséről gondoskod­
jék. A tervek vállalatba adásara pedig 
nyilvános pályázatot hirdessen. Azután 
jő még a beérkezendő ajánlatok elbírálása, 
a szerződés megkötése. A munkálatok 
megkezdése.

Mindez természetesen időt vesz igénybe 
és igy arra is lesz elég idő, hogy a kép­
viselő testület az ügylet financirozásat 
nyélbe üthesse. Ehhez a legjobb eszköz 
volna, ha a község birtokába juthatna 
azon 430.000 ezer koronának, mely az
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ármentesitési befektetésekből városunkat 
megilletné; mert ezen összeg elegendő 
lenne mind a villanyvilágítás, mind pedig 
az általános vízvezeték megvalósítására.

Ezen összeg folyósításának azonban 
akadály áll útjában, hogy a földmivelés- 
ügyi miniszter a tízezer korona likvidá- 
cionális összegről való lemondást köve­
teli a várostól. Ami ismét a csongrád- 
sövényházi ármentesjtő és belvizszabá- 
lyzó társulatnál érdekelt polgártársainkra 
lenne érzékeny veszteség.

Biztat mégis a jó reménység, hogy 
egy, vagy más módon ezen kérdést is 
meglehet majd oldani és igy azt az 
anyagi segédeszközt, mi ezen összeg 
megnyerésében kínálkozik, felhasználhatja 
városunk c két fontos közügynek a köz­
világításnak és az általános vízvezetéknek 
létesítésére.

Egyébiránt ezen vízvezetéki tervekkel 
is úgy állunk, mint a járdaépítéssel, hogy 
csak kezdeményezni kell, a folytatás az­
tán kifejlődik magától. A vízvezeték ke­
zelése tárgyában alkotandó szabályrende­
letek maguk fogják az anyagi eszközö­
ket, a szükséges pénzmennyiséget, szol­
gáltatni az általános v /.vezeték kiépítésére.

A kölcsön törlesztésére és a fentartás 
évi költségeire ugyanis mindössze 22 
ezer korona kívántatik és ha ezen összeg 
a vízhasználata után arányosan lesz ki­
vetve, semmi nagyobb megterheltetést 
nem képez városunk lakosságára, aineny- 
nyiben egyesek már eddig is nagyobb 
áldozatokat hoztak arra a célra, hogy 
külön vízvezetéket kapjanak, cgy-két ko- 

I rónát tehát annál inkább áldozhat abból 
a célból mindenki, hogy összes polgár­
társaink részesülhessenek a vízvezeték 
áldásaiban.

Vegyük még ezekhez azt is, hogy 
i ezen általános vízvezetéki tervek elfoga­

dása által vezérszerepet teljesítenek kép­
viselőink arra, hogy más városok is tö­
rekedjenek közintézményeket létesíteni a 
közjóiét előmozdítására. Szegedet nem 
számítva, ugyanis Csongrád lesz az első 
alföldi város, mely vízvezetékkel elégíti 
ki a közönség igényeit. Közéletünket 
tekintve pedig oly haladás lesz ez, melyre 
még a késő unokák is halas kegyelettel 
fognak visszagondolni.

Vegyék tehát mindezeket fontolóra az 
igen tisztelt képviselő urak és ne retten­
jenek vissza a fölmerülhető akadályok­
tól, hanem városunk fejlődésére bátor 
szívvel fogadják cl a szőnyegre került 
általános vízvezetéki terveket, mert már

a régi romaiak azt tartották, hogy auda- 
ces fortuna juvat, a bátrakat a szerencse 
is segíti. Tegyük meg városunk fejlődé­
sére ez elhatározó lépéseket az alkalmas 
időben ; mert nem tudhatjuk, hogy erre 
a célra alakulnak-e egyhamar a maiak­
hoz hasonló kedvező körülmények.

Hegyi Antal.

— A kereskedők értekezlete. Jövő vasárnap 
d. e. fél 11 órakor a kereskedők és üzletembe­
rek értekezletet tartanak az Erzsébet szálloda 
éttermében, melyen a piaci árulás rendezését es 

j speciális sérelmeik orvoslását akarják eszme­
csere tárgyává tenni. Az értekezletet Hegyi An­
tal hívta össze mint a Keresztény Fogyasztási 
Szövetkezet igazgatója, mert azt tapasztalta, 
hogy több oldalról óhajok nyilatkoztak meg 

i ezen értekezlet összehívására nézve, de nem 
i volt eddig vállalkozó, ki lépéseket tett volna a 

kezdeményezésre. Mivel a kereskedőknek és 
üzletembereknek igen főbenjáró dolgai fognak 
szőnyegre kerülni, óhajtandó, hogy az érdeklő­
dők minél számosabban vegyenek részt ezen 

! értekezleten, mert ha egyöntetű megállapodást 
lehet elérni, mindkét ügyben kérvényezni fog­
nak az illetékes hatóságnál a teendőkre nézve.

O «.AtM a legdrágább kincs. ISzem, szem, szem melynek hibája nincs !

Dévai Sándor órás, ékszerész 
es látszerészhezDe ha gyenge a szeme, 

úgy forduljon bizalommal
CSONGRÁD, Boér-féle ház,

hol mindennemű kristályüvegek, úgy rövid, mint távollátóknak, 
orvosi rendelés szerint is készíttetnék. ————

A becsületes emberek.
Azt hiszem mindenki tisztában van vele és 

igy nem kell hosszasan magyarázni, hogy a 
társadalmi élet alapja a tiszta erkölcs, a becsü­
letesség, mely nemcsak szemre, látszatra, hanem 
szívre, lélekre betölti a törvényeket, mely nem 
kívánja a másét, de mindenk nek megadja a 
magáét. Nem a maga hasznán örül, hanem a 
mások boldogulásában leli örömét.

Mind a mellett nem akarok bülcsclkedni a 
becsületről, mert már maga a név elárulja, he­
lyesebben megmagyarázza es tudtunkra adja 
annak mivoltát es lényegét. Ez a szó „becsület“ 
t. i. azt fejezi ki, hogy erkölcsileg olyan tiszta 
és kifogástalan életet éljünk, hogy becsüljenek, 
vagyis tiszteletben tartsanak miatta az emberek.

Azért már a régi bölcsek is azt tartották, 
hogy a becsület az elet után legfőbb java es 
legnagyobb kincse az embernek ; mert az élet­
nek is csak akkor van ránk nézve értéke, ha 
becsülnek, ha tiszteletben tartanak érette az 
emberek. Ellenben a becsület vesztett ember 
élete, kincsei, gazdagsága mellett is szánandó, 
mert annak nincs értéke, becse az emberek előtt.

Mindezt azonban az igazi becsületességről, 
vagyis arról az erkölcsi életről kell érteni, mely 
nem szilire és látszatra, hanem szívre és lélekre 
őrzi meg a .tisztességet.

De ma ez, sajnos, csak elméleti bölcsesség, 
melynek nem felel meg mindenkor a gyakorlat. 
A mai emberek inkább csak a külsőre, a lát­
szatra, mint sem színre és lélekre őrzik meg a 
becsületességet. Innét van aztán, hogy a hasz­
nos dolgot eléje teszik a tisztességesnek és ahol 
nem kell félni a büntető igazság sújtó kezétől,

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, 
mindennemű zseb-, inga-, fali- és 
ébresztő órákból, továbbá arany, 
ezüst ékszereit, ti. m. fülbevalók, 
arany-, ezüst-láncokat gyári árakon. 
Nagy raktár látszerek, hőmérők, 
china ezüst dísztárgyak és tajték 

pipákból.
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2. oldal.
CSONGRÁDI ÚJSÁG

megengednek oly dolgokat, melyek semmikép 
sem felelnek meg a tisztesség követélményének.

|)e ezen, szorosan véve, nem is lehet esti 
dalkozni, mert igazsagszolgallatasunk részben 
maga is úgy van berendezkedve hogy a I" 
súlyt a külső hccsiilctessegre fekteti. 1 eklaul 
Cjry Orömlcánynak nem szabad mondani, hogy 
1^” n1ert a bin’) ebben a törvény szerint
becsületsértést lat es elitek a tettest. Pedig hat 
szoros erkölcsi fölfogás szerint lehet-e ott szó 
igazi becsületről, ahol szabad folyása van a 
bűnnek ? Ahol a bűn egyenesen a kenyerkereset 
eszközei Mert mint a tüzet nem lehet össze­
egyeztetni a vízzel, ügy a bűnt sem az erkölcsi 
tisztességgel.

Az ilyen becsület tehát csupán föltételezett, 
külső tisztesség, melynek a szívben és leiekben 
nincs semmi erkölcsi alapja, Es ez az, ami el- 
y.ülleszti a társadalmi életet, mert e szerint a 
fölfogás szerint becsületes emberek az uzsorás, 
a tolvaj, a rablógyilkos, a gyújtogató, a sikkasztó 
stb., kikre a büntető igazság meg le nem sújtott, 
vagyis bitóikig elítélve nincsenek.

[ízért hordozzák aztán oly magasan fejüket 
a mai mondva csinált becsületes emberek, mert 
nyilvánvaló gonosz telteiket társadalmi utón nem 
leltet nyilvánosan bírálni, a törvény pedig nem 
elég szigorú arra, vagy legalább, akik a törvényt 
kezelik, nem bírnak mindig elég fogékonysággal 
arra, hogy lerántsák a báránybőrt a társadalom 
ezen ragadozó farkasairól.

Így aztán halad, terjed az erkölcsi ragály a 
társadalmi elet megrontására. Akárhányat! saját 
hazaikat felgyújtják, hogy zsebre vághassák a 
biztosítási összeget és mit sem törődnek az es­
hetőséggel, melyből más ártatlanok kart szen­
vedhetnek. A maguk érdekében okmányokat 
es végrendeleteket hamisítanak, pénzen fogadott 
hamis tanúkat állítanak, csakhogy erőszakot 
tehessenek az igazságon és elorozhassák a má­
sok jogos tulajdonait. De ám azért mindezek 
becsületes emberek s ha valahol föliebben elle­
nük a gyanú árnyéka, bírói oltalomhoz folya­
modnak, hogy veszélyeztetett becsületüket meg­
védje. , . .

Hát bizony ez nagy rákfenéje a mai tarsa-. 
dalmi életnek, melyen egyhamar és egyköny- 
nven nem is lehet segíteni. Nem lehet pedig 
azért, mert ennek a hajnak gyökere lenyúlik 
az ember lelki villájába, melyhez a polgári tör­
vény hozzá nem fér a maga büntető sanctió- 
jával.

Ezt a betegséget csak a vallási igazságok

ayógvithntják, melyek megtanítanak bennünket 
arra,'hogy nem a külvilágért, hanem sajtit ma­
gunkért es Istenért, vagy más szóval nem az 
emberek, hanem a saját magunk es az ls en 
a mindentudó és mindenható teremtetlcn >■ 
esesség szemeiben kell becsületesnek lennünk , 
mert c nélkül csalt eszes, művelt állatok de 
nem emberek, nem Isten képmasai vagyunk, a 
ki utálja a képmutatást és minket is, mint gon­
dolkodó lényeket, annak utálatára tanít.

Ez képezi az újjá születés alapjai! Ív nélkül 
találhatunk ki újabb és elmésebb bölcseleti rend­
szereket es nevezhetjük azokat szocialismusnak, 
haladásnak, lülvilágosodásnak, szabad gondol­
kozásnak, vagy akárminek, erkölcsi alap nelku 
társadalmi életünk nem fog a rendes kerékvá­
gásba visszatérni soha.

Erre neveljük tehát a jövő kor reménységét, 
az ifjúságot! És mert a szavak buzdítanak, a 
példák pedig vonzanak: magunk legyünk az u- 
júság példaképei arra, hogy nem színre es lát­
szatra ? hanem szívre és leiekre kell becsülete­
seknek lennünk.

HÍREK.

Megyei tisztújitás. Régebben nem volt rá 
eset, hogy egyik vagy másik megyei tisztvise­
lőre, választáskor, az ellenzék ne tente volna a 
fonál. Most nem hallatszik semmi ilynemű bai- 
barizmusnak sem az előszele. Pedig ha mélyeb­
ben gondolkozunk a dolog felett, természetes 
föl vontán vkép mindazokat a tisztviselőket ki 
kellene hagyni, akik a legcsekélyebb mérvben 
is támogatták, avagy szimpatiáltak a darabont 
kormánnyal. Erre nézve sem hallunk semmit 
sem. Természetesen a vezetőknek gondolt em­
berek hiúsága hozza magával az egészet; mert 
a gerinctelen tisztviselők hajlongását készpénz­
nek véve, azt hiszik, hogy ezután már minden 
úgy lesz, ahogy most van. Pedig a megyei 
tisztviselők között akadnak hasonlóak a napra­
forgókhoz ; kik mindig az új nap felé fordulva,

! hajolnak meg. Ezt nem is olyan régen tnpasz- 
; talhattuk. Tehát jó lesz idejében meggondolni 

a dolgot ; mert még arra nem volt eset, hogy 
valakinek a napja le ne áldozott volna.

Szenteltviztartó. Elsiklani, akarat nélkül, 
I semmi fölött sem lehet. Sokszor azonban polé­

miát folytatni is bajos; mert a sok jóakaró 
mindjárt mást magyaráz ki belőle. Így ez eset- 

I ben is a vélemény, lehet pró és kontra, az

igazság szűrőjének alján azonban ha más nem 
is, dc°az az egy ott marad: hogy egy pillana­
tig sem szakember az, aki egy laikust szak 
ember által kifogásolható érveléseinek meg 
nem tud nyerni. Azért habár a szenteltvíz- 
tartó állam pénzen készül is es Így tulaj­
donképpen nem az át téribittokosok bőrén 
épül hanem mindnyájunkén : csak egyet hozunk 
fel, hogy az, aki a szivattyútelepet tervezte es 
önhibáján kívül, mivel a talajt nem ismerte, 
most belátja, hogy kár minden lillérérl, mellyel 
a talajvizet füldárjakor avagy a fakadovizet 
visszaszorítani célozzak : akkor felesleges tovább 
polemizálni, mivel a Csongrádi Lapban ismer­
tetett érvek mint másodrendű kérdések allhatnak 
meg és igv azok az elsüt csak leplezni kívánják.

Esküvők. Cseh János folyó hó 2B-an tartja 
esküvőjét Márton András leányával, Etelkával.

Galambos Lajos f. hú 27-én esküszik uruk 
hűséget Varga Magdolnának. Suránjá Ist­
ván pedig e hú 30-án tartja esküvőjét 1 isza- 
földváron, B. Szabó Mariskával.

Új főispán Vásárhelyen. Jól értesült körük 
szerint, Spilka Antal, a mezőkovácsházi járás 
főszolgabiraja legközelebb Hodmezőv fisat hely 
főispánjává fog kineveztetni. Az ügyet annyira 
befejezettnek tekintik, hogy mar sokan üdvö­
zölték az új főispánt.

Uj megállók a csongrádi vonalon. Novem­
ber 20-atól kezdve Szentes es Csongrád között 
három helyen áll meg a vonat: Békéd, \ arzok 
és Tiszahidfő nevű megálló helyeknél. A meg­
álló helyek föltételesek és úgy a le, mint a fel- 
szállani kívánó utasok részére rendelkezésre all.

Gondnoksági tag választás. Kedden tar­
totta a tanítóság gondnoksági tag választó gyű­
lését, amikor is egyhangú lelkesedéssel megvá­
lasztottak : Buda Márton, Missuray János es 
Palásty István. A választást, mint halljuk, néhá­
nyat!, érthetetlen okból, megsemmisíteni kérik.

__Útjaink. Ezelőtt a lapokban többször ész­
revehettük az. „ Elöljáróság ügyeimébe című 
újdonságot. Ha egyik számban nem, akkor a 
másikban. Ez alatt a sablonos cim alatt persze 
egy gyengéd figyelmeztetés szerénykedett, mely­
ben az Írója ltol egyik, hol másik út kijavítá­
sára hívta fel az arra hivatott ügyeimet. Jói 
esik a szemünknek, hogy már igen régen nem 
vettünk észre ilyen hirecskét, ami bizonyara 
csak azért lehet, hogy a közmunkával foglal­
kozó tanácsnok: Zsager Mihály, mindenki meg­
elégedésére tölti be hivatását. Hz a tény tenue-

Emlákezet
a magyar Erzsébet királynéknak.

Én lélekben nyugodtan felelem, hogy „Igen.“ 
De, édes gyermekeim, vájjon megsegittek-c engem 
c szent Ígéret teljesítésében minden erőtökből :

A csongrádi állami polgári leányiskola krzséhet ünnepélyen 
íulolvasta özv. Zelenka Jánosnc.

Kedves Gyermekeim !
Erzsébet, Amália, Eugénia, Wittelsbach 

Miksa bajor herceg és l.udovika hercegnő má­
sodik gyermeke: a mi királyunk neje l’osscn- 
hvfenben született, 183<. december 2+én.

Az LT egyik angyalát küldte el ama kará­
csonykor a szenvedő emberiség vigasztalására. 
Itt volt . . elszállt . . . visszatért igaz hazájába. 
De el-ellatogat hozzánk, az ö szeretett magyar­
jaihoz. Békéltető, enyhítő szellemként lebeg fö­
löttünk és húszin szárnyai falával véd bennün­
ket a sokfélül fenyegető veszély ellen.

Hungáriát fölváltotta: fi, a mi nemtőnk.

Erzsébet, ami elhunyt szent királynénk szel­
leme ez idén nem egyedül jelenik meg előttem. 
Tizenkét magyar királyi hölgy szellemének kí­
séretében lép elem. Ezek őt földi életében ki­
sebb-nagy óbb idővel megelőzték. Képzeletemben 
ékes koszorúban állnak körülötte a koronás 
magyar Erzsébetek és ő, a' legutóbb közéjük 
került, nagy erények fénye áltál ragyogja túl a 
többit. Bár korra az utolsó, de érdemre az első. 
Mert egy sincs köztük olyan, ki elnyomott 
nemzetünknek szabadságot, ellenséges császár­
ból jó királyt varázsolt volna, mint ő tette a 
jó szivéből induló szeretet és az ész hatalmá­
nak bűvös szavával.

Krzséhetilapot megelőzőleg heteken at akarva 
sem bírnám kikerülni ama földöntúli jelenséget, 
mely előttem, fölöttem, oldalamon lebeg szere­
tetteljes csendes fenségben, kérdve tőlem, hogy 
hiven szolgálom-e Magyarországot; jó leányo­
kat nevelek-e neki. i Hyanoknt, kik a becsületet, 
szorgalmat, összetartást, forró honszerelmet maj­
dan terjesztik népünk közt, inig csak lehelet 
melegíti ajkukat és szivük utolsót nem dobban.

„Hazátok nagy és hatalmas lesz, lia ti erő­
sen akarjátok," súgja untakul fülembe és én 
ezt szivemmel oly erősen hallom, hogy harang­
zúgás sem mondhatná hangosabban.

Fejedelmi kíséretének első hölgye Árpádházi 
Erzsébet I lf>0 táján született mint II. Géza ki­
rály és az orosz Eufrozina gyermeke, később 
Frigyes cseh király neje lett. Jeles királyné és 
a legjobb anya volt.

A második: Szent Erzsébet, II. Endre király 
és meráni Gertrud harmadik gyermeke, a po­
zsonyi várban, 1207-ben született. Négyéves 
korában, ezüst bölcsőben, koronával fején el­
vitték fényes kísérettel Tiiringiába, hol az ak­
kori fejedelmi szokás szerint neveltették mint 
Lajos herceg eljegyzett aráját. Később nagy 
vallásossága és határtalan jótékonysága miatt 
sokat kellett szenvednie a Wartburgban rokonai 
és udvari személyzetétől. Vele történt a megható

legenda, hogy rózsákká változtak az é.elmis,te­
rek, melyeket titokban egy kosárba rakva a 
szűkölködöknek vitt Férje Lajos, ellene inge­
relve, őt tettenéri és fölemeli a kosár leddét s 
lám, a menyei hatalmak csupa illatos rozsát 
tárnak a megszégyenült és megbékélt térj ele.

I Nagy jótékonysága miatt halála után a szentek 
sorába vétetett föl. Nevéhez magyar, német és 
francia irodalom koszorúja fűződik es testeire 
IV. Béla király az fi emlékének, Kápolnán épít­
tette az első templomot. Ugyancsak emlékét 
ékesíti a kassai gyönyörű dóm, mely oly szép 
és vonzó, minta megtestesült legszebb imád sag. 
Sok hasonlatosság, domborodik ki eme Erznét 

I bet és a mi elhunyt, legutolsó királynénk köz- 
! Ma is egy napon hódol mindkettő hódolatra- 

méltó emlékének az öreg haza ; amennyiben 
Pozsony országos jelentésű, ragyogó ünnepet 
ül néhai szülötte, Szent Erzsébetnek.

A harmadik: jelenség Erzsébet, IV. Béla es 
l.askaris Mária leánya, kit szent nagynénje Er­
zsébet után kereszteltek Így. Róla keveset jegy­
zett a történet.

A negyedik Erzsébetünk kun hercegnő, Ku- 
tetl király rokona volt. IV. Béla fiával, \ . Ist­
vánnal jegyezték el. Esküvő előtt megkeres/.- 
telkedéit, hogy méltó neje legyen a keresztény 
királynak. 1270-ben Székesfehérvárott történt a 
megkoronázása. Ó a legszebb magyar királyné 
és IV, László anyja volt. Erős uralkodó ter­
mészet. Sokat tett a róni. kath. vallás megerő­
sítésére. Állítólag a Nyitlak-, illetve Margitszi­
getén kolostorban halt meg. (Folyt, köv.)

Schweiger1 Nővérekhez
Kiskunfélegyházán

megérkeztek az őszi és teli idényre a legújabb és legszebb női é-> 
gyermek kalapok, valamint intézeti és iskolás leánykák részére kiváló, 
újabb formájú, linóm nemez kalapok dús választékban, úgyszintén alkalmi 
kalapok kivételes olcsó árban kaphatók. Tessék a most kiállitottakat 
megtekinteni. Vidékiek, tekintettel a fáradtságra, még nagyobb előnyt 
élveznek az árakban. Gyászkalapokból nagy raktár van.
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szelesen nagyban h izzájávul ahhoz a nézethez, | 
hogy nem mindég az elv teszi az embert em­
berré.

Nőegyleti estély!... A csongrádi jótékony ; 
nöegylet f. hó 30-án, szombaton, estélyt ren- I 
dez melyen özv. Zclenkn Jánosné úrasszony, 
Beszedils Margit és h'aragó Juliska úrleányok 
fognak közreműködni. A kellemesnek Ígérkező 
estély iránt már is nagy az érdeklődés.

Ösztöndíjas hely. Horgosi Kárász Anna > 
által tett alapítványnál egy ösztöndíjas hely j 
megürült- Az ösztöndíjra csak is oly csongrád- 
megvei illetőségű x’ngyontalan, árva leányok j 
pályázhatnak, akik az elemi iskolánál magasabb 
valamely nyilvános tanintézetnek növendékei.
A pályázati kérvények december hó 10-ikén \ 
délután f> óráig nyujhatók he az. alispán! hiva- ! 
tálnál.

Jótékonyság. A Csongrád megyeijén alakítandó tüdő- i 
vesz szanatórium-egyesület alapja javára, a csongrádi jűté- 
|-onv nnegylet által megindított gyűjtés eredménye az tijali- I 
banbeérkezett gyiijtő ivek szerint a következők, A kiadandó , 
diszalhumva elólizettek : Babócs Bélit, Jr. liásonyi l’app 
p,í| forgó Ferencié, fehér András, (léci Géza, Kincel 
Vencel, Gyánti Pálné és Ragossy Józscfné 3 :i koronát, 
t’oruhszky József, Szendrői 1.ászióné és Ixaszanieky istvánné I 
(j —(’, koronát ; míg adományt adtak : Réthy Jenöné, dr. 
Szatkáné, dr. Schiller Ármin, Knszanicky Istvánné, dr. Mo- j 
letz l.ajos, Gutpintév József, Rohncsinszky Józsc'né 2 -2 ! 
koronát, Tekulics Sándorné ii koronát, Mészáros Kilőné, j 
Bánó Antalné, Kraxner Antatné, Horvátit Mátyásnc, Halász 
Ignácné. Barin Márk, Hcringcr György, farkas Balázs, 
Huszár I.. 1 — 1 koronát, özv. Dudás Fevcncnc, Réh József j 
00 00 fillért, Szőke 1.ászióné 50 Iliiéit, Fehér Rózsa 40
(illcrt, Tyúkász franci 02 fillért, Tyúkász Mihály 30 fillért, j 
Királv István, Detári Károlyné, fehér József, Fehér János, j 
Reisz Jolán, Deák Jánosné 20—20 Iliiéit, özv László Áros- 
tonne, Balog György, Máté Mihály, Hódi József, forgó 
Györgyné 10—10 filiert és Forgó Mari 8 fillért, kiknek 
ezúton nyugtázza nemes adományaikat a helybeli nöegylet.
A gyűjtés eddigi eredménye összesen 14!) korona 97 fillér.

Kamat a számlák után. A szegedi keres­
kedelmi és iparkamara azt az eszmét veti fel a 
kereskedelmi minisztériumhoz intézett feliratá­
ban, hogy helyes volna a kereskedelmi es ipari 
forgalomban a folyó szükségletek beszerzésénél 
a készpénz-fizetést olv módon rendszeresíteni, 
hogy a kiskereskedők es iparosok töivénv utján 
felhatalmazta! nának a 30 napon túl fennálló 
nyílt követelések után kamatot számítani.

— Táncföpróba. Hubert János tánctanitó 
a jövő vasárnap tartja növendékeinek kotillion- 
na'l egybekötött tánefőpróbabálját a 48-as kör 
dísztermében.

Tűz. Múlt keddre viradóra Bogdány Jó­
zsef szarvas-utcai háza leégett.

Vetések allása. A gazdasági tudósítások 
által ma már tiszta képet nyerhetünk az ország 
vetés állásáról, lé szerint az őszi vetések meg­
sínylették a tartós szárazságot, általában véve 
igen hiányosan keltek és gyengén fejlődtek 
úgy, hogy sok helyütt ujravetés, illetve a már 
bevetett őszi vetések kijavítása vált szügségessé. 
Ha azonban a jelenlegi időjárás még egy dara­
big kitart, remélhető, hogy az őszi vetések te­
rülete kiegészítő mérvben fog kiegészitodni.

cseppel sem fog szegényebb lenni mint eddig 
s ez önzetlenebb cselekedet is lesz mint a vá­
lasztók etetése. Herkevárosi.

Kiadók ős laptiilajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.
Hozó és Jiistin könyvnyomdája.

Fogzásban levő gyermekeknek
valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle Etnul- 
sió, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egészséget 
ad s .a fogak erősen és fehéren bújnak ki.

A Scott-féle Emulsió
oly jóízű és édes, hogy a gyerme­
kek örömmel, előszeretettel veszik; 
szabályozza az emésztést, csillapítja 
az idegeket, miáltal a szülőknek, va­
lamint a gyermekeknek nyugodalmas, 
háborítatlan éjszakákat biztosit.

számú rendeletével a földadó katas/.te i nj ..v.intaita*1 
szól«» 18K5. évi XXII. t.-e. végrehajtásit tárgyában kiad at 
45050 1K85. sz. utasítás II. és K(i. §-ai értelmében Cso.i; 
rád község közházánúl a birloknyilvánlartói hiv.iialbai a 
f, évi november hó 25-tól a I. évi december hu I ig te; 
judo 80 napi közszemlére van kitéve, mely hat.i: idolv i 
őzen munkálat az érdekeltek áltál a hivatalos urak .n.ut 
megtekinthető s az osztályba sorozás ellen netán beadandó 
felebbuzós ugyanezen határidő alatt Írásba foglalva Osong- 
rád község iktatói hivatalában adandó be.

Csonkiadon, 1007. évi november h<> 20-án.
Kovács Elemér sk. Sinkó^ Gergely sk.

jegyző.

Hirdetmény.

Az Emulsió 
vá sárlásánál
n SCOTT- 
fcle módszer 
védjegyét — 
a halászt -- 
kérjük figyc- 
lembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

(.'songrág község elöljárósága ezennel köz­
hírré teszi, hogy a nyilvános jellegű kórházban 
és menházban ápolt betegek" részére szükséges 
fehérneműek elkészítéséhez 7(>8 méter vásznát 
kell beszerezni. Eelhivatuak az összes érdekelt 
kereskedők, hogy zárt ajánlataikat a megfelelő 
mintákkal együtt folyó hó 30-ig Horváth M i 
tyás gondnok úrhoz annyival is inkább nyújtsak 
be, mivel később érkező ajánlatok ligyelembe 
vétetni nem lógnak. A zárt ajánlatul; folyó évi 
december hó 3-án délután 3 órakor lógnak lel 
bontatni a fogyasztási hivatal helyiségében.

Csongrád, 1007. november

02411907. végrh. szám.

Közönség köréből.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

l.X. t.-c. 102. S-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti kir. törvényszéknek 

I 1907. évi i00203. szánni végzése következtében 
dr. Blácr Samu ügyvéd által képviselt Propper 
Samu javára Mészáros Henrik ellen 419 korona 

I s jár. erejéig 1907. évi október hó 14-én fogn- I natositott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt 
i és 700 koronára becsült következő ingóságok, 

u. m. lovak és kocsi nyilvános árverésen el- 
I adatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbiró- 
! ság 1907. évi V. ö2f)|2. számú végzése folytán 
I 419 korona tőkekövetelés, ennek 1907. éxi július 

hó 27>-ik napjától járó 6% kamatai és eddig 
összesen őti korona öt) fillérben biróilog már 
megállapított költségek erejéig, végrehajtást szen­
vedett lakásán Csongrádon leendő megtartására 
1907. évi november hó 29-ik napjának délutáni 
3 órája liatá" időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
I X t.-e. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árveres az 1881.
évi l.X t.-e. 120. §. értelmében ezek javára is
elrendeltetik. _

Kelt Csongrádon, 1907. november ho !•>.

Mit kellene tenni
Csongrád község elöljáróságának, ha jóakarattal van a 

népnyomor és szegénység iránt 7

Először is most a tél küszöbén a takarék- 
pénztárakban elhelyezett pénztári feleslegekből 
hetenként 2 3 vaggon fát kellene hozatnia s
azt 1 2 mázsánként a lakosságnak önköltsé­
gen átadni; mert azt szegény ember néni bírja, 
hogy egy negyedölnek csúfolt 20- 2-> daiab 
vékony hasábjáért 10 12 koronát, sőt ha hi­
degebb lesz, még többet is fizessen a fakeres­
kedőknél.

Másodszor felterjesztést kellene neki intézni 
a magas kormányhoz, hogy ne hajtassa az 
adókat tiizzcl-vassal, hanem ellenkezőleg liig- 
gessze fel az adosxedesl azon szegényebb soisu 
párosok, föld Iliivel ik es kereskedőknél, akik 

tin". is alig bírnak ; mert bizony megtörténhet, 
hogy lesz olyan, akin az adót ha egyik héten 
heh,i.;tjjik, a másik heten vagy megfagy, nagy 
thermal, mert elveszik tőle a tűzre es élelem te 
valót

Harmadszor pedig meg kellene kérnie faragó 
Antal urat, városunk képviselőjét, hogy ne azokat 
vendégelje meg, akiknek úgyis van mit enni, 
hanem azokat a szegény embereket és gyei - 
műiteket, akik száraz kenyeret is alig esznek, 
ezt pedig megteheti minden héten s azért egy

Elöljáróság.

Értesítés.
Van szerencsém Csongrád város tisztelt kö­

zönséget értesíteni, hogy a Kereszt- és Zrínyi- 
utcák sarkán in kórház háta mögött)

cipész műhelyt
rendeztem be, s elvállalom mérték után a leg­
kényesebb igényeknek megfelelő lábbelik elké­
szítését.

Nagy raktárt tartok a legfinomabb sevrenux 
és box-kalf bőrökből, valamint más egyéb bő­
rükből is, s igy tisztelt megrendelőim mindjárt a 
saját Ízlésüknek megfelelő bort választhatjuk ki.

A legjutányosabb árakért készítek iérfi, női 
és gyermekcipőket, továbbá férfi csizmákat, a 
legdivatosabb kivitelben.

Megrendelések végett kívánatra házhoz me­
gyek s figyelmes kiszolgálásról a tisztelt rende­
lőimet előre biztosítom.

Egyben értesítem tisztelt kartársaimat, hogy 
cipő felsőrészek készítését, mérték után, a leg­
divatosabb kivitelben, elvállalom. Akik pedig a 
mértani szabászat leghelyesebb módját megta­
nulni óhajtják, azok forduljanak bizalommal 
hozzám, miután készséggel vállalkozom taní­
tásukra.

Kiváló tisztelettel

Nagy I. János
cipész-mester.

R. Papp István
kir. hir. végrehajtó.

Megyek én az iskolába
esőben és szélben, mégis mindig friss 
és egészséges vagyok. Miért Mert 
anyám mindig ti szodeni ásványpasztillat 
ad az. útra. Igx" sem az utca cles hidege, 
sem az iskola száraz levegője nem árt 
meg. És amig más gyerekek folyton mu­
lasztanak én sohasem hiányzóm az elő­
adáson. Ezt Eay valódi szodeni ásvány- 
pasztilláinak köszönhetem és jó volna, 
ha követnének ebben a többi gyerekek, 
l-’ay valódi szodeni pasztillái dobozánál; ara 
K 1.25 s kapható minden gyógyszertárban, 
drogériában és ásványvizkereskedésben. 

Vezcrk pviselct Magyarország és Ausztria részere : 

w. Th. Guntzert, Wien XII. Belghoferstrasse 6.

i H44,4907. SZ. Csongrád község elöljáróságától.

Hirdetmény.
! Közhírré tétetik, hogy a gyójai szigetben n márnái 
! rétben i a nagyrétben lm, holt T.sza meder es ,
! Körös merk, -..l.uás végett, osztályba sorozása n o d.nlo 

nyilvántartási biztos által eszközöltetett, ezen munkalatról 
szerkesztett IlKIU .... ................... .. nyfivantarbts, jegy­
zék a -vegein m kir. pénzügy,gazgatosag Oldal),II. 190,.

IRODA ÁTHELYEZÉS.

GOLDBERGER A. V.
cég tisztelettel értesíti t. ügvfeleit, hogy

35 év óta fennálló

HIRDETÉSI IRODÁJÁT
(Budapest, IV. Vaci-utca *20. sz.)

1907. november hó 10-én, saját házába

Budapest, IV. Molnár-utca 38. sz.
helyezte át.

Hirdetések felvetele a világ összes lapjai es 
naptárai reszere.

TÖRLEY
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Köhögés, rekedtseg és hurut ellen nincs jobb a

Réthy!!!*8tefü cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RETHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

ALAPÚT ATOTT 1884 ben.

BÚTOROK
fi a modern követelményeknek megfelelően, gazdag vá­

lasztékban. szigorúan szolid munka. Teljes

POLGÁRI ÉS URASÁGI 
= BERENDEZÉSEK =

nagyon mérsékelt árak mellett

SÁRKÁNY J. butorhészitönél
Budapest Erzsébet-körút 26.

(Zion-paloia.)

Raktár és műhely.

ALAPITT ATOTT 1884-ben.

firn dien]

Allein echter Balsam
aus der Schuizengel-Apalhektdes
A. Thierry in Pregrada 

bei Rohltsch-Sauerbrunn.

Thierry A. gyógyszerész
Pregrada, Rohits-Sauerbrunn mellett.
Raktár: Török József és dr. Egger Leó Budapest, 

Vértes Lajos Lugos

Figyelmeztetés ! A v;’,s?’r,á< és rendeld előtt és kii-
1 1 - - ■-• Ionosén az ismét eladás előtt, az ón

egyedül valódi és törvényesen védett balzsamomra tessék 
figyelni. A büntetőtörvény 2d. és 2*>. §§ ai értelmében 4000 
korona pénzbírság vagy egy évig terjedhető börtönbünte­
téssel büntetendő az, aki nem az én gyógyszertáramból 
eredő, tellát egy másik és nem az egyedül valódi, a zöld 
apáca védjeggyel törvényesen véd tt Thierry-féle balzsamot 
rendel, vesz és különösen ismét elad. Ugyanezen eljárás 
ala esnek azok is, akik kuruzslók módjára ráerőszakolják 
a közönségre, hogy rendeljenek és vegyenek egy más név­
vel ellátott szert, amelyet csak a közönség kizsákmányo­
lására hoznak forgalomba.

903. és 904.
1907. végiéül, sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a bpesti kir. törvényszéknek 190(5. évi 7(3813. és 
90( “428. sz. végzése folytán dr. Vágó Lajos bpesti ügy­
véd alti.' képviselt Szenes Mór felperes részére Nyiry Gyula 
és neje alperesek ollen Ő73 és 2lő korona tőkekövetelés 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytan alpere­
sektől lefoglalt és 2879 koronára becsült ingóságokra a 
csongrádi kir. jbíróság 1907. V. 120. és 280. számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy 
felülfoglaltatok követelése erejéig is, amennyiben azok tör­
vényes zálogjogot nyertek volna, alperesek lakásán, Csonkia­
don leendő megtartására határidőül 1907. évi november hó 
26. napjának délelőtti 9 órája kitűzetik, amikor a hi mi lag 
lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőzi) kiclégittc- 
téshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a fogla­
lás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegy­
zőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig 
szóval bejelenteni cl ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táblá­
ján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csongrádon, 1907, évi november 10.
R. Papp István
kir. bir. végrehajtó.

47. szám.

Kiadó lakás.
A Csongráü városi takarók pénztár Cscmegi- 

féle bérházában egy 4 szobából ós hozzávaló 
mellékhelyiségekből álló úri lakás, bármely nap­
tól kezdve kiadó. A feltételek megtudhatók a 
takarék hivatalában.

Minden utánzat és utánnyomás tilos!

Thierry-féle balzsam
egyedül valódi csakis a zöld apáca védjeggyel. TÖrv. védve.

Régi jó hírnevű, felülmúlhatatlan 
szer emésztési zavaroknál, gyomor- 
bajoknál, kuli ka, hurut, mellbajok, 
nfluenza, különösen a kezdődő 
iv.ellbctegség ellen sth. Ára: 12 kis 
üveg, vagy <3 dupla üveg, vagy 
I nagy különleges üveg patentzárral 

5 korona.

Thierry Centifolium-kenöcs
általánosan elismert, mint páratlanul 
álló szer mindenféle sebek, gyulla­
dás. sérülések és daganatok ellen, 
legyen az bármily légi keletű is. 
Megakadályoz vérmérgezést, a mű­
tetet legtöbb esetben fölöslegessé 
teszi. Ara : 2 tégely 3 korona (>U 
fillér franki). A pénz vloleges be­
küldése vagy utánvét mellett küldi

Köhögés!
Aki egészségét szereti, .inunk mellőzhetetlen. 
C O /X C közjegyzőileg hitelesített tanúlevél 
v £ v bizonyít a három fényű védjegy­

gyei ellátott

Kaiser-féle mellbonbon
segélyt hozó sikeréről.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedt­
ség, hurut, elnyálkásodás, fojtó és szamárköhö­

gés ellen.
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 80 fillér.

Kapható :
Wiesner Lajos, Balkányi Lajos és Barna Henrik 

gyógyszertárában Csongrádon.

Kiadó
üzlethelyiség.
Burányi Jánosnak a 
Kossuth Ferenc-ut- 
cában levő házánál 
(Kriglcr Lajos ka­
lapos szomszédsá­
gában ) egy üzletbe- j 
lyiségazonnal kiadó, i

Kiadó
üzlethelyiség.
Király Gergely há­
zában, a jelenleg 
Szigeti Mihály ka­
lapos által bírt üz­
lethelyiség, lakással 
együtt, 1908. ápri­
lis 24-től kezdve 

; haszonbérbe kiadó.

Eladó ház
és s;

Özv. Gulyás Lász- 
lónénak a Sip-utca 
8. szám alatt lévő 
háza, továbbá az 1 
urasági úton levő 
egy hold szőlője [ 
szabad kézből eladó. 
Bővebb felvilágosí­
tás a tulajdonosnál 

nyerhető.

Eladó szőlő és földbirtok.
A csongrádi határban, a Tisza folyó jobb partján, magas parton 

fekvő, kitűnő termékeny homok talajú szőlő, volt gr. Károlyi Sándor 
uradalmi erzsébetmajori szőlőtelcpből két darab G—G holdas területű 
külön fekvő szőlőtábla, a majori épületekkel együtt, örök áron eladó. 
Minden hold szőlőre hatvan kocsi érett trágya van hordva.
I- ső tábla hat hold (1200 öles) szőlő, 4 — ő éves döntés,

tőke hiány nélkül, van benne 850 darab 20 éves, bőven 
termő kajszi, körte, alma és diófa, ezer öl hosszú lugas 
szőlővel, a bukrosi nagyút felől lécezett kerítéssel és ud­
varral, holdjának elad isi ára 5000 korona..................... 30.000 K

Egy úri laképület zsindely fedéllel, padlása gabona tartásra
berendezve............................................................. (3.000 K

Egy különálló cseléd laképület nád fedéllel.......... (SOO K
5 drb tehénre istálló zsindely fedéllel..................... 400 K
5 drb lóra istálló zsindely fedéllel, szénás padlással . . . 1.000 K
3 öl hosszú 7 láb széles kukorica góró, akácfa oszlopokra,

cserép fedéllel, alatta két sertés óllal............................... 200 K
80 hektó borra pince, zsindely fedéllel, padlással .... 500 K
Baromfi ház zsindely fedéllel.................................................... 200 K
Takarmányos csűr akácfa oszlopokra, cserép fedéllel, (i öl

hosszú és 3 öl széles, 30 kocsi takarmányra .... 1.000 K
Az udvaron kerekes kút......................................... 100 K

I-ső tábla fi hold szőlő, épületekkel, becsérték 40.000 K
II- ik tábla hat hold (1200 öles) szőlő, egyharmad része saszla, 

kétharmad része borszőlő, 650 drb 8 éves kajszi, körte, 
alma és a legnemesebb fajta őszi barack fákkal, kétszáz 
öl hosszú lugassal, a bukrosi nagyút felöl egész hosszá­
ban lécezett kerítéssel, agyagolt úttal, holdja 5000 korona 30.000 K

15 öl hosszú nádfödelú épület, van benne két különálló 
lakás, egy hintószin, 4 tehénre istálló, két kamra . 2.2<.Xi K

5 öl hosszú 7 láb széles kukorica góró, 500 zsák kukoricára,
cserép fedéllel, alatta 25 drb sertésre hizlalóval .... 000 K

Nagy gémes tégla kút, vizbőséggel.......................... 200 K
11-ik tábla G hold szőlő, épületekkel, becsérteke 33.000 K 

A Tisza folyó balpartján, a szőlő átellenében fekvő 22 hold
(1200 öles) volt uradalmi mániái réti föld, melynek fele­
része kitűnő szántóföld, egynegyed része kaszáló, egy­
negyed része nagy jövedelmet hozó, kosárkötésre való 
füzes, holdja 700 korona................................................... 15.-100 K

Az itt kitüntetett birtoktestek egészben vagy részletekben is eladók. 
Értekezhetni lehet dr. Moletz Lajos ügyvéd úrral Csongrádon, vagy 
Csongrád-Erzsébetmajorbnn, a helyszínen lakó Ludrovai Tóth István 
Arad szab. kir. város nyugalmazott mérnökével, mint tulajdonossal.

Óh jaj I

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

EGGER MELLPASZTILLÁI
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza I kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fillér. 
Fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci-körűt 17. szám.

Kapható Csongrádon:
Balkányi Lajos. Barna Henrik, továbbá Wiesner 

Lajos gyógyszertárában.

Éljen I

Egger mellpasztillája 
csakhamar 

meggyógyított!
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